

留连，推凤探月四十年

——叶盛兰往事（下）

◆章诒和

【说好说歹都是她】

说好说歹都是她！这个她，就是仍然健在的著名京剧女演员杜近芳。

他（叶盛兰）已经大红大紫的时候，她（杜近芳）还是一个连自己亲生父母都不知道是谁的小姑娘。世事难料，沧海桑田。如果没有政权的更迭，他与她不会在一起；如果官方不建立一所国家级的京剧院（即中国京剧院），他与她不会在一起；如果他不参加这个国家级京剧院，他与她不会在一起；如果他不是小生，她不是旦角，他与她不会在一起。但是，他与她在一起了，而且是几十年地在一起——一起在中国京剧院唱戏，一起唱生旦戏，一起唱才子佳人戏。他演吕布的话，她就是貂蝉。她演白娘子的话，他就是许仙。她演李香君，他就是侯朝宗。她演陈妙常，他就是潘必正。他演梁山伯，她就是祝英台。总之在古代题材的戏里，他们是相爱的一对。即使在现代戏《白毛女》里，他们也还是相爱的一对，一个演喜儿，一个扮大春。其实，他们之间的纠葛也像一本大戏，“大戏”里有深深的情，也有多的恨。

江淮文史



京剧《白蛇传》剧照，叶盛兰饰许仙（右），杜近芳饰白娘子（左）

京剧界的人都知道，旦行演员是非常多的，优秀的旦角演员也不在少数。要不然，怎么一下就齐刷刷地有了四大名旦（梅兰芳、尚小云、程砚秋、荀慧生），后来，又齐刷刷地有了四小名旦（李世芳、毛世来、张君秋、宋德珠）呢？可要找上个好小生演员，那就难了。京剧界直到现在都在闹“小生荒”。所以，杜近芳进了中国京剧院，能遇上叶盛兰，那是她的造化。

从此，杜近芳的表演因有“中国第一小生”的同台、配合与提携，而进入一个新的阶段，新的层面，新的境界。叶盛兰的文戏武戏，都让人产生美感。扮上吕布是吕布，扮上周瑜是周瑜，决不雷同。与旦角合作演才子佳人戏，软点的旦角真能叫他这个俊美无比的小生给比下去。所以，自身条件很不错的杜近芳非常努力，力求在舞台上能与他楚汉对峙、旗鼓相当。杜近芳遇到表演艺术上的问题，也多向四叔（即叶盛兰）请教。于是，杜近芳迅速窜红。同行都说，是叶四爷培养了她。那时的她，也没站出来否认这个说法。与中国第一小生长期搭档，哪个旦角演员不羡慕，连霸气十足的言慧珠都动心。

平素他与她也很亲密，两人能说心里话。这种亲密，同行也认可。要知道：这是江湖，是戏班，不是寺庙军营。

1951年，为丰富上演剧目，中国京剧院要排《金钵记》（即《白蛇传》），决定选用田汉的剧本。对这个决定，叶盛兰是不满的，私下里对杜近芳说：“田汉是外行，不懂戏。拿我们的旧剧本改

改，就成他们的啦。”

那时，正在全盘照搬苏联文艺理论。戏剧界热火朝天地学习苏俄斯坦尼斯拉夫斯基的戏剧表演体系，戏曲艺人也要学。一次，田汉向杜近芳详细介绍了斯坦尼斯拉夫斯基表演体系中关于如何体验和表现人物性格的理论和方法。回来后，杜近芳告诉了叶盛兰。听后，叶盛兰很不以为然地说：“我没学什么表演体系，也唱了30多年。什么斯坦尼？我还叶坦尼呢！”

从中国京剧院建院开始，剧院领导就组织政治学习，强调艺人进行思想改造的重要性和必要性。叶盛兰对此颇为反感，他是我行我素，想来就来，想走就走，说休息就休息，说生病就生病，并对杜近芳说：“别叫我们改造了，叫他们（指领导）改造去吧！”

1952年，他们一起赴朝慰问演出。在朝鲜战场，杜近芳几次要求到炮兵阵地的前沿去演出。时为分团长的叶盛兰就是不让她去。说：“太危险了，这样牺牲不值得。不去，我们也一样完成任务。”杜近芳看到志愿军几乎每顿都吃土豆，便对叶盛兰说：“你看志愿军生活多艰苦呀！”叶盛兰回答道：“是艰苦，可这是当兵的命。”

从朝鲜回国，叶盛兰深感自己很难适应这种党组织领导一切的集体生活。私下里，他对杜近芳说：“我对得起共产党，在这



《玉堂春》中叶盛兰饰王金龙（右），与言慧珠（饰苏三）演对手戏

里（指中国京剧院）我受不了。”过了几天，他又决定不离开中国京剧院了。杜近芳问他为什么又不想走了。叶盛兰说：“不走了，走到哪儿，也躲不了共产党的领导。”

1953年，中国京剧院根据上级指示提出培养青年演员的方针，让青年演员成为舞台接班人。有关讲话传出，受到青年演员的热烈欢迎。那年，叶盛兰刚过40。梨园世家和富连成科班班主的家庭出身以及19岁成名的个人经历，使他比别人更深地领会一个新政权提出培养接班人的战略意义。在他感受到威胁的同时，也陷入了难以排遣的忧虑。他向杜近芳吐露了自己的看法：“把他们培养起来，我们就完了。”

1954年，组织上动员杜近芳加入共青团。她也很想入团，可又拿不定主意，遂向叶盛兰讨教。叶盛兰听了，就撇嘴摇头。说：“你要入团？那么，将来连你的婚姻自由都没有了。”对艺人入党的看法，他也向杜近芳毫不隐讳地说：“党员就会记小本

儿（指汇报），扇小扇子（指逢迎）。你看，某某入党就是活受罪，每天都得拿小本儿准备材料。”

1955年，中国京剧院到欧洲演出。一路上，叶盛兰对洋玩意儿表现出极大的热情。到了捷克，他提出要买羊毛衬衫，那时，没几个人知道啥叫羊



中国京剧院旧址

毛衬衫。他的理由是“怕演员们晚上着凉”，希望组织能考虑一人给买一件。到了瑞士，他提出要买瑞士表，还要求表商打折，再打折。看到资本主义国家的繁荣和先进，叶盛兰打心眼儿里羡慕。他对杜近芳说：“你看人家，路灯没明线，小汽车真多，真漂亮。一路上的景致多美。美得我都不愿睡觉，愿意看这些景色。咱们祖国多咱才能赶上人家这样呐！”接着，是一阵的唉声叹气。

在批斗叶盛兰的大会上，杜近芳把以上所罗列的叶盛兰平素对她的谈话内容，揭了个“底儿掉”。叶盛兰陷入精神混乱，听得心惊胆战。“留连，批风抹月四十年”，知我者缘何如此情薄？

【我们谁敢保证演员不反党？】

单看这个标题，就颇具“左”派色彩和革命锋芒。说这话的不是别人，就是有名的京剧生行演员李少春。我在《两片落叶，偶尔吹在一起》一文里，曾说到自己是如何痴迷他所扮演的林冲，觉得这个角色与笔下的储安平是多么的相像。李少春的确棒。他的表演艺术，从前和当下都无人可比。艺术眼光极其苛刻的名角儿厉慧良（武生演员）曾



京剧《白毛女》由李少春（饰杨白劳）、杜近芳（饰喜儿）主演

江淮文史

说，中国京剧院只有两个半演员——一个是叶盛兰，另一个指的便是李少春了。但艺术和现实毕竟是两码子事儿。艺人在生活中一般是很实际，很世俗的。李少春未能免俗。在反右斗争中，他就不是那个能反叛官府的林冲了。李少春听从了指示和安排，对叶盛兰做了比较系统的揭发和批判。

李少春说叶盛兰是“从小哄起来，到大捧起来”，所以“一向狂妄自大，只要有人稍一触犯叶四爷，就要大吵大骂，甚至动攘子（即匕首）菜刀。”为此他列举了许多的事例。比如，从前有一次在华乐戏院演戏，叶盛兰看到门口广告牌子上的字大小不合适，就大骂起来，摘下牌子摔在地上。又有一次在马连良剧团搭班唱《群英会》，因为叶盛兰“干搁”了，马连良没办法，临时请了另一个小生演员江世玉。叶盛兰急了，拿着菜刀就奔了后台。又说，从前的一次演出，搞布景的人在抢景的时候碰了叶盛兰，因没来得及道歉，被叶四爷大骂一顿，挨了他弟弟叶盛长的一攘子。送到医院治疗后，还逼着人家给自己磕头。另一次，是在1950年代拍电影《群英会》，因为一点点矛盾，叶盛兰竟也拿着菜刀去找马连良……这样的揭发谁听了都害怕，更别说台上立着的叶盛兰了。但我也奇怪：怎么什么场合里叶盛兰怀里都揣着把菜刀呢？我还奇怪：每次叶盛兰拿菜刀的时候，怎么李少春都站在旁边呢？当我拿着这些原始反右材料询问当年参加批判会的人，他们只是一个劲儿地乐。并说，在会场上没人敢站起来问个虚实和真假。

反正这样的揭发足以让一个英俊漂亮的小生，顿时成为杀气腾腾的恶少加戏霸。听着听着，叶盛兰心里已是委屈万分，眼中之泪盈盈欲下。

眼泪，也没能让李少春心慈手软。他说：“这是装出来的可怜相，目的是哭得你们同情。”接着便发出呼吁：“群众每人手里有一面照妖镜，弄点眼泪就把镜子给蒙住啦？绝对不能！要让

《西厢记》中
叶盛兰饰张君瑞
(右), 张君秋饰
崔莺莺



他的原形赤裸裸显露在群众面前。要让一直站在中间偏右立场的人也感到惊讶，叶盛兰原来如此。这些人才能认识这次反右斗争的重要性。我们谁敢保证演员就不会反党？假如说中国发生了匈牙利事件，叶盛兰、叶盛长、李万春参加不参加他们的活动？”——李少春这样地逼问。

同为艺人，大家都是吃戏饭的。叶盛兰就是往死里想，也想不到艺人能这么干。人心就是江湖。江湖没了，人心真的也没了？叶盛兰面色惨白，悲不自胜。

那么，李少春呢？他的发言说得字字真切，但是否字字真心呢？

“反右”以后，中国京剧院有了出国演出的任务。由于戴右派帽子的叶盛兰不许再参与对外文化交流的演出活动，于是，《白蛇传·断桥》里的许仙由李少春扮演。演出归来，李少春对叶盛兰说：“四哥，这次出去演许仙是领导分配的任务，我完成了。但隔行如隔山呀！以后，这戏还是您的。”——瞧，这又是艺人本色当行了。

【完了，完了】

据叶家的后代告诉我，叶盛兰每次从批斗会上回到家里，什么话也不说，就把自己关进卧室。继而，就听见他在里面跟喊嗓子一样，用小生念白的声音大喊：“我是谁？”“谁敢惹我！”“在上海的时候，谁敢惹我？”“我成阶下囚啦！”抑扬顿挫，且一声高过一声。

“这是哪一出呀？”叶盛兰的妻子问。

所有的人都不知道该如何是好。

“开门！”妻子说。

“别管我！”依旧是小生的念白。

“是不是疯了？”一家人心里都这么想。

叶盛兰喊够了，自己开门出来，也恢复了常态。全家和和气气地吃饭。每次批斗会下来，他都以这样的方式对待自己。“自把琵琶，灯前弹罢，春深不到家。”叶盛兰在释放，在宣泄，同时，他也在收拾自己，埋葬过去。

反右以后，画家许麟庐、萧盛萱和叶盛兰三个人有机会聚在一起喝茶，聊天。他们越说越高兴。许先生提议说：“咱们也唱两段，玩玩吧。”

自然是许麟庐先唱，接着是萧盛萱，最后是叶盛兰。这个唱一辈子戏、以戏为业的人一张嘴，竟不搭调。除了不搭调，嗓子怎么也不行了？他自语道：“完了，我完了。我的艺术也完了。”

面对叶盛兰的震惊和伤感，没有谁可以宽慰。是呀，艺术家即使再有名气和成就，一场政治运动下来，管保叫你光泽敛尽。从此叶盛兰的气候，四季只剩了一季。那是恒常的冬，永远缩手缩脚。这个“缩”，不只是四肢，还有灵魂。

2005年底，我访问了近90岁的马少波（当年的中国京剧院院

长)先生。告诉他,自己正在写叶盛兰往事。

我问:“您对盛兰先生什么看法?”

他毫不犹豫地回答:“叶盛兰是个好人,耿直,坦荡。”

我说:“盛兰先生到底怎么成了右派?”

他说:“谁让他和你父亲(章伯钧)搞在了一起。你父亲也欣赏他,请他参加民主党派的鸣放座谈会,拉他入农工党(即中国农工民主党),还给他个中央委员。诒和同志,你要知道,那时谁和你父亲搞在一起,谁就是右派。”停顿片刻后,遂又补充道:“1957年的鸣放期间,在中国京剧院闹得最起劲的不是他。”

我问:“那是谁?可以说吗?”

“是袁世海。”

我又问:“把盛兰先生和章伯钧关系问题撇开,你觉得他最严重的政治问题是什么?是反对你吗?”

答:“不是反对我的问题,是企图恢复富连成的问题。叶盛兰、叶盛长的活动,袁世海的闹,以及马连良在外面的呼应,都是想恢复富连成的一套。核心是要在国家剧院夺权,否定党的领导。我至今都认为戏曲界存在个对富连成的评价问题。富连成科班是有好的一面,对京剧贡献很大。但它是不是就好得不得了,中国京剧要培养出优秀人才就必须恢复富连成?”

我说:“当时盛兰先生知道自己的孩子在中国戏曲学校学了



杜近芳在《贵妃醉酒》中饰杨贵妃

五年，才会几十出戏的时候，大为不满。说等孩子毕业，自己要再请老师重教一遍。马老，您知道吗？现在所谓的京剧表演艺术家、国家一级演员连几十出戏的本事也没有了，一般也只会十几出戏，有的只会几出戏。”

马少波点点头，无奈地笑了。

“盛兰先生在赴朝慰问时期的表现好吗？”这是我提问的另一件事。

“好。”

“真的好吗？在他的材料里，一方面有人说他的表现很糟；可另一方面，从朝鲜回国，在慰问总团的总结会上，叶盛兰又分明在表扬名单之列。这就把我弄糊涂了。马老，请实事求是地告诉我，叶盛兰赴朝表现到底是好还是坏？”

“好！他是完成了任务的。”

马少波一再对我说：“尽管叶盛兰对戏曲改革是很有看法的，但在艺术实践上，偏偏他是参与最多的。《白蛇传》、《柳荫记》、《西厢记》、《桃花扇》、《金田风雷》、《满江红》、《九江口》以及现代戏《白毛女》，他大多是第一男主角。而且，演得都很成功，应该说，他对京剧创新是非常有贡献的。”

快要告辞的时候，马少波先生对我说：“反右以后叶盛兰和我成了朋友。记得在他去世的半个月前，还和夫人一起到我家来玩呢。”

我想，那当是在马少波调离中国京剧院以后。

【《奇双会》】

一场政治运动下来，人就老了。到了舞台，叶盛兰还是吕布、周瑜，其实，今日之水已不同于昨日之水。他活在一种无望

的惶恐中，不是说有人把他怎么样了，而是空气里存在的无形气味让他紧张。文化部领导对他的处理可谓别出心裁：戴上右派帽子，但不登报宣布；仍然上台唱戏，但不准出场谢幕。想出这么个别出心裁的处理方法，主要是因为叶盛兰的表演艺术，无人可以取代。缺了他，不单是缺了角儿，而是缺了行。

戴帽叶盛兰登台演的第一出戏是《奇双会》。他扮演年轻的县令赵宠，杜近芳扮演赵宠之妻李桂枝。其中一折叫“桂枝写状”，它必须以极其细腻的表演传递出这小两口新婚宴尔的种种情态。这出戏，他与她不知演过多少次，熟得不能再熟了。可今天的演出不同，他和她是搭档，也是对手了。啥叫入戏？入戏就是进入感情。叶盛兰还能进入戏吗？而更为重要的是，叶盛兰今天是戴帽（指右派分子的帽子）上场，观众还认吗？还能保持着往昔观众对自己扮演角色的期待吗？

他上场了，一亮相，台下便有了掌声和叫好声——头顶右派帽子的叶盛兰不敢相信这掌声是冲他来的，也不敢判断这叫好声是真好还是倒好。待他一张嘴，剧场里更是热烈掌声一片。三分

江淮文史



四大名旦（左起）
程砚秋、尚小云、
梅兰芳、荀慧生

钟后，一举一动都有了响动和回报。叶盛兰确认这一切是给他的、是冲着他来的。不管你这个演员是左还是右，进了剧场，观众看的是戏，认的是角儿。老百姓真有点“对着干”，对久违了的叶盛兰特爱，也特捧。该叫好的地方叫好，不该叫好的地方也叫好。总之，都疯了。叶盛兰悬着的心放了下来，也越演越好。

“观众还认我！”——连几天，他的高兴劲儿都没过去。

后来，两人演出《玉簪记》。叶盛兰扮演的潘必正，儒雅加帅气。看那身段、表情、眼神，再听那唱，剧场炸锅了。这个戏的女主角（陈妙常）的戏份应更多些，没想到观众把热情和好感都给了对手。这时的杜近芳，吃不住劲儿了。她忍无可忍，趁表演的空隙，只要背向观众，便咬牙切齿冲他骂一句：“你这个老右派！”等转过身来，面向观众的时候，她又与他是一对钟情的男女。演毕，叶盛兰如释重负。

谢幕时，只见杜近芳一再鞠躬；那潘必正的扮演者，任观众千呼万唤是再也不能露面了。

也怪！自反右以来他俩同台演出，他就比她更受欢迎。多少年后，杜近芳把自己这个挺恶劣的表现当成笑话亲口讲给我听。我理解她，但我更怜悯叶盛兰。

叶盛兰为了取得更好的政治表现，他在舞台上就格外地卖力。因此，内行认为叶盛兰自1957年以后的表演，力度过大。其实，这不属于艺术范畴的问题，这是在政治重压下做的一种挣脱。叶盛兰为了表白自己的心，能不用力、使劲儿吗？

【四爷，您还是四爷！】

1957年后，他虽然登台唱戏，但那待遇可就一落千丈了。自己的单间化妆室让别人占了，把他赶到公共化妆室的旮旯儿——

楼上，黑黢黢的，靠着拉幕的地方，近视的叶盛兰要摸摸索索才能找到。原来是200瓦大灯，现在是15瓦的小灯；原来是大穿衣镜，现在给他的是一面小镜子，还是个破镜，上面贴着橡皮膏。

一次到上海演出，叶盛兰在剧场门口看到水牌子上，自己的名字从第一位挪到了第四位，也就是到了末尾。别人的姓名都是红字，独独自己的姓名是黑的。

让他难忘的一件事发生在天津。中国京剧院上演《满江红》，叶盛兰饰演赵构。他正在楼上幽暗的化妆室里化装，只觉得有人推开小门，默默地看着他。叶盛兰转身，发现来者是小达子（艺名）。小达子是谁？就是李少春的父亲李桂春，时任天津河北梆子剧院的副院长。小达子今天不为看戏，是为看他而来。他没讲几句，却反反复复对叶盛兰说：“四爷，您还是四爷！”

呆了一小会儿，老先生自己下了楼。叶盛兰追过去送，他不让送，说：“您别看他们那样儿，您还是您！”

血从叶盛兰脚底一寸一寸地热了起来。



李少春（右，饰蔺相如）、袁世海（饰廉颇）
《将相和》剧照

【谁也累不过他】

叶盛兰除了唱戏，还要干许多杂事以加强思想改造。如打扫

剧场，给演员打水、叠戏衣。1959年国庆10周年，北京举行规模盛大的庆祝活动。中国京剧院搞大合作，排演了几个大戏。大家都很累，但谁也累不过叶盛兰。他的一个学生对我说：“诒和，你能想像剧院领导怎么使用叶先生吗？”

我说：“日场连着夜场呗。”

他说：“是日场连着夜场。日场是《西厢记》，叶先生演张生。晚场是《赤壁之战》，叶先生演周瑜。当中的休息时间，叶先生打扫剧场。”

我瞪大眼睛，惊呼：“人怎么可以这样对人？”

对方说：“就是这样对待，这是我亲眼所见。”

当年，我在四川省川剧团被管制的时候，白天卖戏票，晚上演出时打幻灯字幕，散戏后打扫剧场。而最累的活儿，就是打扫剧场。我打扫完了，就回宿舍睡觉。叶盛兰打扫完了，还要演整整一个大戏，而且是演周瑜！

【缺了一半】

1959年，文化部宣布叶盛兰和吴祖光“摘帽”。全国戏剧界只有这二人是在1959年摘的右派帽子。

这一年是中华人民共和国成立10周年，在国庆献礼演出当中，最红的一出戏叫《九江口》。此剧是老戏新排，主角是袁世海扮演的张定边，叶盛兰扮演朱元璋派来做内应



杜近芳便装照

的大将华云龙，说句不好听的评语，叫配角加奸细（或卧底）。可就是这个华云龙，让叶盛兰演得光芒四射，使《九江口》成为中国京剧院的巅峰之作，也是袁世海的巅峰之作。其中，一场戏是张定边盘查华云龙的对手戏。两个大腕儿使出浑身解数，你来我往，两人咬得死死的。作为配角的叶盛兰，几乎让袁世海难以招架。现场的观众也紧张到极点，激动到极点，有的人浑身发抖，以至于叫不出“好”来。不轻易

写剧评的学者戴不凡撰文，专门评介叶氏“华云龙”。

就在《九江口》红得发紫的时候，叶盛兰病倒了。急得袁世海直跺脚，跺脚也没辙。立即换了演员，这演员不错，既是富连成出科，也参与了《九江口》的导演工作。上得台去，华云龙的一句唱也没少，一个动作也不缺，可那对手戏的光泽顿失。后来又换人，无论袁世海怎么倾心提携，几乎是领着华云龙走，但这出戏还是让人觉得塌了一半。原因很简单——中国戏曲的表演是有严格程式规范的；但在程式规范下，又具有一定的不规定性。有创造力的艺人就是在这个不规定性里大做文章，而平庸者就只能按着程式规范去表演了。

袁世海是把《九江口》视为生平绝作的。没有了叶盛兰，真成了绝作。缺了一半，另一半还在吗？



《霸王别姬》剧照，袁世海饰项羽，
梅兰芳饰虞姬

【你知道我是右派吗？】

1960年代初，重庆市京剧团的小生演员朱福侠不舍万里，来到中国京剧院，找到叶盛兰，郑重表示要拜他为师，学习叶派小生。叶盛兰对朱十分冷淡，而朱对叶非常恭敬。

一日，叶盛兰将朱福侠带至僻静之处，问：“我知道你是团员，你知道我是右派吗？”

“知道。是右派我也要拜您为师！”朱福侠说着，双膝跪下。

叶家几代经历的收徒场面还少吗？但这是叶盛兰遇到的一个意外景致，他流出热泪，也收下了这个徒弟。

【鸠山】

1963年，为参加全国京剧现代戏观摩会演，中国京剧院排演现代戏《红灯记》。剧中的鸠山最初决定由叶盛兰扮演。他高兴极了，立马翻阅资料和图片，访问熟悉日本风土人情的人士，认真揣摩人物心理、神态，提炼出有特征的步伐与形体动作。叶盛兰说，自己塑造的鸠山身上既要有一个外科大夫的儒雅风度，又要具备军国主义的武士道精神，外表漂亮，内心残忍，一个政客、军官和知识分子。所以，他想在表演中同时融入文武小生的两种演法。但是，他的设计成了一张废纸。

后来，不叫他演了，任务交给了叶盛长。这个打击对叶盛兰是很重很重的。好在由弟弟接替，他便把自己的设计讲给叶盛长听。

后来，也不叫叶盛长演了。领导说，袁世海提出要演鸠山。

【也只剩下了聊天】

1966年“文革”开始，他自然受到冲击，而最让他接受不了的是街道造反派与学校红卫兵联手，把他三哥叶盛章关押在一所小学折磨四天四夜后，浮尸建国门外通惠河上。把人捞起，发现死者头盖骨上竟凿有一个大窟窿。叶盛兰闻讯，心胆俱碎。他失声痛哭，捶胸顿足。难道叶氏家族除了甘走荒寒之途，甘处困寂之境，最后还要像飞絮飘萍，无所归依吗？

“反右”以后的日子，只要政治上有个风吹草动，叶盛兰都得小心。隔一段时间，你似乎忘了过去，于是叫你再体验一次，让你再度陷在落寞孤寂的心境中。每一次新的创痕，都切在旧有的伤口上，觉得特别痛。到了“文革”，他和叶氏家族被彻底剥夺，彻底摧毁。中国的舞台属于江青，属于样板戏。

他一度下放到文化部所属的红艺五七干校劳动（在小汤山附近）。上边把已身患糖尿病的叶盛兰当成个全劳力，派他干插秧一类的活儿，两只脚成天泡在冰冷的水田里。后来见他实在支持不了，就让他送秧。月圆月缺，日起日落，把一个华美温雅的伶人，送进了寒凉的世界。“文革”后期（1976年前后），他才返回城里。他、梁小鸾（旦行演员）、京剧名票南铁生三人常在家



叶盛兰（右）、袁世海剧照

江淮文史



叶少兰（左）
和名丑石晓亮在
《群英会》中扮演
周瑜、蒋干

中相晤。南铁生这样形容他们的聚会：“我们那时俱是三无人员——一无演出剧团，二无社会地位，三无私人财产。所以，也就完全放松了心态，审视过去、揣度未来，却也意趣无穷！只是失落的阴影再也挥之不去，每个人都在默默地承受。”

在聚会中，叶盛兰曾对身为自由职业者的票友南铁生慨然道：“你一直是个真正完全的自由职业者，一向长期不参加任何组织。回头看来，这确实是个顶好的保护伞。我呢，自幼学的是文武小生，解放后戏改来了，别人说小生用小嗓唱的阴阳腔，一定要废除。又说家父是旧班社的班主，就硬把我划成右派。现在，我已委身常人之下三层了！”

年复一年，叶盛兰青少年时期的锐气，一点点被碾磨殆尽。重露严霜之下，事事皆可成罪。能挣扎着活下去，就需要很强的意志力了。还谈得上什么艺术理想或思想抱负呢？人只能抵挡一时一刻的风雨，却抵挡不了一生一世的风雨。

那时，除了样板戏里担任角色的演员，几乎所有的京剧大牌都没戏了，人们在小茶馆、小饭馆里，常常可以看见叶盛兰与侯喜瑞等艺人一起聊天的情形。只有聊天，也只剩下了聊天。

【要一间小屋】

遥遥无期的思想改造，使他患上多种疾病。1978年，病重的叶盛兰需要住院。焦急万分的儿子，请求中国京剧院派车（那时尚无出租车）。车来了，把叶盛兰好不容易扶了上去。谁知走了一小段路程，司机把车停下，说：“车坏了。”孩子们又把父亲背回家。再给中国京剧院领导打电话，请求赶快另派一部车送父亲去医院。在等候领导派车的间歇，就听见对方在电话里骂了一句：“他妈的。”足足等了3个多小时，车才缓缓而来。俗话说：人心都是肉长的。依我看，人心未必都是肉长的。

一切都晚了，叶盛兰在医院只活了一周。他对陪伴在侧的叶盛长说：“老五，小生这行可不能绝了啊。老先生们有多少东西没传下呀，就是我身上会的这点儿东西，也该给后辈留下来呀。”说着说着，他满脸都是泪。

在数十年的时空流逝中，叶盛兰（左上）、叶少兰父子同演《八大锤》中的陆文龙



江淮文史



叶少兰（右）为青年演员说戏

有一次，他在昏迷过后刚刚苏醒，便对叶盛长说：“你还记得《南界关》这出戏吗？”“我还记得上来。”“那好，等有工夫把它整理出来……”

在用输液和输氧维系危在旦夕的生命时，他反复叮嘱外甥萧润德代自己向上级反映，请单位尽可能拨给他一间小屋子，以便自己出院后用来给学生们教戏、说戏。

叶盛兰终于听到了死神的细碎脚步声。弥留之际，他拉着长子叶蓬的手说：“我的病，还是因为（19）57年的茬儿（即事儿）。”

据吴祖光讲，国家文化部的一位中层领导曾在病榻前告诉他“右派改正”的事，昏昏沉沉的叶盛兰听见了吗？

吴祖光说：“那时，他已经衰弱到连面部表情都没有了。”

1978年6月15日，他走了，带着光耀，带着屈辱。

“道一声去好，早两泪双垂。”在叶盛兰告别仪式上，杜近芳用凄迷的眼神久久地看着死者，哭成了泪人。仪式完毕，她死死抓住缓缓移动的灵床，不让逝者归去，身子几乎拖倒在地。他们二人以表演艺术和情感生命写成的故事，有着真实的情、真实的恨。

叶盛兰活了64个春秋，有声有色，有光有影，有血有泪。从坐科深造，成名创派，到急转直下，坎坷屈辱，像夜空的星斗，几无声息地划落过去。从明亮到陨灭，其间经历了长长的暗淡过程。这个暗淡过程，即使身在其中，也难以察觉。这是人生的悲剧，是时代的写照，更是中国传统艺术半个世纪由盛而衰的缩影。

1979年，中国京剧院恢复上演优秀剧目。杜近芳复排田汉的新编历史剧《谢瑶环》时，向剧院领导建议：借用在战友文工团工作的叶盛兰之子叶强。叶强一登台，观众大为吃惊：除了嗓音差一点儿，从扮相到气质，怎么看怎么像叶盛兰。这可把在台下看戏的袁世海高兴坏了。他坐不住了，马上提议剧院贴演《群英会》，由叶强扮演周瑜，他自己来演曹操。几场演下来，叶强红了，都说他是小叶盛兰。有了信心的叶强，继续苦练。不知是上天垂怜，还是英魂附体，叶强的嗓子变得又宽又亮。他成功了！叶强跑到公墓，面对父亲的骨灰倾诉自己的成功和成功背后的辛酸。

叶强越来越像叶盛兰。随后，他更名叶少兰。我只跟着母亲看了他和杜近芳演的全本《白蛇传》，边看边抹泪，不为白娘子与许仙的动人爱情故事，而是为了那屈死的冤魂。演出结束，谢幕再三，观众不肯离去。杜近芳拉着叶少兰的手，一个劲儿地把他向前推、向前推……

一时间，叶少兰红得发紫。到了上海，观众的热烈简直近乎疯狂。谁都明白，在无比炽热的情感里，包含着对叶盛兰的怀想与景仰。

去者因死而远，却虽远而近。历史会记住，百姓会记住。

(完)

江淮文史